第三章第一节   呼吸道对空气的处理教学设计
                                                 九江外国语学校   郑凌燕

一、教材分析：
“呼吸道对空气的处理”是第三章“人体的呼吸”中的第一节。新课程标准对本章的具体要求是：1、描述人体呼吸系统的组成（了解水平）；2、概述人体组织细胞处的气体交换过程（理解水平）；3、说明能量来自细胞中有机物的氧化分解(理解水平)。激发学好本章知识能的兴趣和动力，是一项十分重要的基础知识。为此本节的教学内容是：人体呼吸系统的组成和呼吸道对空气的处理。

二、学情分析：

1、学生的年龄特点和认知特点：初中一年级的学生年龄一般在12—14岁之间，这个阶段的学生活泼好动，有较强的好奇心，喜欢表现自己。研究表明，这个阶段的学生心理上的发育还不成熟，思维模式仍然有明显的形象思维痕迹，很大程度上仍需依赖具体形象的经验材料来理解抽象的知识，课堂教学可以引用图片，联系贴近生活的事例，尽力通过学生的切身感受和体验，发展他们的思维能力，学会分析资料，学会自主学习。

2、在学习本课之前应具备的基本知识和技能：学生已具备一定的认知能力，通过一学期的学习过程，学生对自主学习、探究学习和合作学习等学习方式已有一定的基础。初步具有分析资料、图片的能力，

3、学习者对即将学习的内容已经具备的水平：学生已有一定的认知基础，表现在两个方面：一是知道人的生命和呼吸作用息息相关；二是大体知道呼吸系统的组成。但是学生对呼吸与生命活动的本质联系认识不清，各呼吸器官的实际结构与功能了解不深。

三、教学理念和教学方式：

1、教师是学生的组织者、促进者、合作者：在本节的备课和教学过程中，为学生的自主探究与合作交流提供机会；尊重学生个人的感受；帮助学生认识所学知识的意义，促进学生心理健康。

2、采用“实例引入——资料分析——交流表达”的模式展开教学。充分利用生活实例和资料图片，尽可能增加教学过程的趣味性、实践性，利用多媒体等教学手段丰富学生的学习资源，强调学生的主动参与，以合作学习促进学生自主探究的能力。

3、教学的评价方式：（1）通过课堂观察，关注学生在观察、分析讨论等活动中的主动参与和合作交流意识，给以适当指导。（2）通过课后作业分析，及时查漏补缺。

四、教学目标：

（一）知识与技能：

1. 描述呼吸系统的组成。

2. 通过资料分析，说出呼吸道的作用，并认识到呼吸道对空气的处理的能力是有限的。

（二）过程与方法：

通过探究法、资料分析等了解呼吸道的知识。

（三）情感态度价值观

1．认同呼吸道对空气的处理能力是有限的，应自觉地维护环境中空气的清新、清洁。

2．关注自身呼吸系统健康，养成良好的生活习惯。 

五、教学重点难点

重点：通过资料分析，描述人体呼吸系统的组成和呼吸道的作用。

难点：掌握呼吸道的作用。

课时安排：1课时

六、课前准备：多媒体课件

七、教学过程：

	内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导
入

新

课
	播放视频资料，展示新生儿啼哭的多媒体画面，并提出问题，引入本章学习的主题——《人体的呼吸》。

问题1：为什么新生儿总是啼哭着来到人间？ 

问题2：如果自己用手捏鼻子和嘴巴，有何感受？大家晚上睡觉是否也要进行呼吸呢？

师：同学们说得好，婴儿第一声啼哭标志着呼吸作用的开始，我们每个人一来到人间就离不开空气需要，我们每时每刻都要进行呼吸，不断的从空气中获得氧气，并排出体内产生的二氧化碳，今天我们就来学习这方面的知识。
	引导学生认真观看视频资料，积极动脑，思考问题，讨论后自由发言。

回答1：啼哭标志着呼吸作用的开始，表明人生活需要呼吸空气。

回答2：憋气不能呼吸，每个人每时每刻都要进行呼吸。
	贴近生活，创设情景，调动学生的学习积极性，引入课题，自然过渡。

	
呼
吸
系
统
的
组
成
	1、教师提问：既然我们每个人时时都要进行呼吸，呼吸靠什么来完成呢？

 2、教师多谋体展示出人体呼吸系统示意图，指导学生进行阅读，识图，填出呼吸道的组成名称。培养学生识图的方法和技巧。

3、组织学生回答呼吸系统的组成，鼓励学生参加回答，表达各自的观点，统一正确答案。
4、教师向学生讲述氧气能够通过呼吸道进入肺内，而二氧化碳会通过呼吸道出肺。这说明呼吸道是气体进出肺的通道，而肺是气体交换的场所。
	1、学生思考后回答：通过呼吸系统。
2、学生认真观察示意图或者是教材中呼吸系统的组成的组成图，根据呼吸的生活经验常识，填出呼吸道组成的器官名称。

3、学生自由发言，说出各自观点，相互评价，形成统一答案。呼吸系统是由呼吸道和肺组成。呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管组成。
	利用教材中的信息及呼吸作用的常识，让学生由被动学习变为主动学习，培养学生自学、观察、思考等能力。

	
呼
吸
道
的
作
用
	问题1：呼吸道有什么结构能保证气流通畅？（教师利用多媒体课件演示气管C型的软骨，喉部的软骨，鼻骨与软骨。）
请同学们试一试，捏鼻子，张嘴；不捏鼻子，闭嘴；捏鼻子，闭嘴，这三种方式，你们有什么感觉？

想一想：嘴也可以呼吸，用嘴呼吸为什么没有用鼻子呼吸舒服呢？

指导学生认真阅读教材图片和文字资料，以小组为单位进行交流讨论。首先分析资料3：鼻腔前部生有鼻毛；鼻腔内表面的黏膜可以分泌粘液，黏膜中还分布着丰富的毛细血管。
教师再提出问题：呼吸道除了保证气流通畅外，还有哪些作用呢？这些作用是如何实现的？

教师总结：同学们经过认真的学习，效果很不错。鼻是呼吸系统的起点，有丛生的鼻毛，丰富的毛细血管和粘膜，能够对吸入的空气有过滤、湿暧、清洁的作用。请同学们思考：人用鼻呼吸好，还是用嘴呼吸好呢？ 

师：提出几个问题巩固所学知识。

问题1：书上的“想一想，议一议”：长跑时，体育老师总是建议我们要鼻子吸气、用嘴巴呼气，必要时可以用嘴辅助吸气，但不要长大嘴巴吸气和呼气。你知道期中的道理吗？
问题2：北欧的冬天非常寒冷，在那里生活的人和在赤道附近的人相比，鼻子的形状可能有什么特点？为什么？

教师展示出书上的资料5、6、7、8.让学生了解到各种呼吸系统的疾病。同时，提出问题：有了呼吸道对空气的处理，人体就能完全避免空气中有害物质的危害吗？
教师播放出气管壁的结构示意图，讲述痰的形成过程：痰是由气管和支气管内表面的粘膜所分泌的粘液，以及被粘液所粘着的灰尘和细菌等组成。它通过粘膜表面上的纤毛不断地摆动，逐步推向喉部，然后经咳嗽排出体外。在学生充分认识到痰的形成过程之后提出问题：在公共场所我们经常看到一些标语“禁止随地吐痰”,我们为什么不要随地吐痰？ 

教师强调：痰中含有大量的病菌，随着尘埃飘浮在空气中，易引起人体疾病的传播，同时也不文明。所以呼吁大家不要随地吐痰。
最后教师小结：同学们，通过上同一系列问题的讨论，呼吸道主要作用是，保证气体的通畅，同时对人体吸入的气体有湿润，温暧和清洁的作用。但处理能力是有限的。
	指导学生认真的观看并进行讨论。

生答：骨与软骨作支持，使整个呼吸道畅通。

让学生亲身体验，然后让学生谈自己的感受，学生会觉察出用嘴巴呼吸没有用鼻子呼吸舒服。
学生通过分析可以得出1：鼻腔前部生有鼻毛可以过滤灰尘，起清洁空气的作用；2：鼻腔内表面的黏膜可以分泌粘液可以湿润空气；3：鼻腔中有丰富的毛细血管，对空气有温暖的作用。

学生回答：呼吸道还能湿润、温暖、清洁空气。

回答：当然鼻呼吸比嘴呼吸好，因为鼻腔对吸入的空气有清洁，湿润，温暧的作用。所以用鼻子呼吸比用嘴巴呼吸要舒服。
学生根据刚刚所学知识得出：我们平时要用鼻呼吸，以便减少不清洁空气对呼吸道和肺的刺激，有利于人体健康。当然，跑步等运动时，只用鼻呼吸将满足不了人体对氧的需要量，所以跑步时既可用鼻呼吸，又可用嘴呼吸，能够获得更多的氧气。

生答：北欧人的鼻鼻端较尖和大，这可能与御寒有关。
学生进行讨论得出：呼吸道的作用是有限的，如果生活在空气污染较严重的环境，就可能患呼吸系统疾病，如尘肺等。因此，我们要保护好环境，减少空气污染。

生：痰是灰尘和粘液所组成的，因为痰中会有病茵，易传播疾病，所以不能随地吐痰。


	知识点的自然过渡，进一步让学生亲身体验，激发学生的学习积极性，活跃课堂，同时故设悬念，培养学生动脑的能力。

以组为单位讨论问题。促进学生之间的协作交流，提高解决问题的能力，活跃课堂的教学气氛，但要落实组内职责，加强课堂纪律的协调管理。

马上利用所学知识来解决学生感兴趣的问题，进一步促进学生的学习欲望。

充分让学生产生问题的争论，从而得出答案。对于难度较大的问题，教师适时点拔，并进行归纳总结，便于学生理解。

重在培养学生对问题的解决，归纳能力，并注重联系人们的生活实际。

联系学生的生活常识，加强对新知识的理解运用，并加强社会公共道德教育。

主要是对知识迁移能力的运用。
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	组织学生认真阅读观察教材第45——47的文字及图片，并进归纳总结。

1、观察“吃饭时大家会呛着”的小漫画，并提出问题，为什么在吃饭时不能大声说笑？紧接着演示呼吸与吞咽的关系多媒体课件，

2、观察“声带拉紧和松开”的图示，讨论声音的发出。

师：声音是由喉部之声带发出的，呼吸时两条声带是分开的，当两条声带拉紧，中间的空隙缩小时，从肺部呼出的气流振动了声带，就发出了声音。
	学生通过观察视频课件，讨论回答出：吃饭时大声说笑，就会使会厌软来不及盖下，食物进入气管引起咳嗽。

生答：人体的发音是从喉部的声带发出的。
	培养学生观察能力，实验操作能力，以及分析解决问题的能力。

	
本
课
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结
	通过本节课的学习，你们都掌握了哪些知识？对呼吸道的作用有哪些新的认识，引导学生总结。
	
	培养学生的归纳总结能力。

	
巩
固
练
习
	1、在对溺水者进行人工呼吸以前为什么要先清除口、鼻内的污物？

2、由细菌、病毒引起的急性支气管炎，肺炎是怎样传播的？叙述这些至少的微生物从外界到达发病部位的“旅程”。

3、人体的呼吸系统由哪些器官构成？呼吸道的主要作用是什么？
	（略）
	对学习知识巩固训练。

掌握基本的生物学知识。


八、教学反思
生物教学提倡生命化的教学理念，我的理解就是在课堂上充分发挥学生的积极主动性，让学生主动的参与课堂教学，改变以往的要我学为我要学的教学理念以及教师习惯于“按部就班”、就课论课的讲课模式。我认为教师要引导学生构建知识链，把一些系统性很强的知识前后有机的联系形成完整的有机整体，构建知识链。如讲本章《人体呼吸》前，让学生回忆七年级上册学到的人体的结构层次，人体由八大系统构成，明确的告诉学生这八大系统在七年级下册、八年级上册具体讲解每一系统的结构和功能。七年级下册讲七大系统：第一章生殖系统，第二章消化系统，第三章《人体的呼吸》，为呼吸系统等明确内在的联系，强调八大系统是密不可分的统一整体。这可以作为横向联系，也可以进行纵向延伸，如讲第三章第一节“呼吸道对空气的处理”与第二节“发生在肺内的气体交换”找到它们的内在联系：第一节44页“气管和支气管（部分）”加延伸到第二节50页，即可行成完整的“气管和支气管树”，使第一节知识很自然的过渡到第二节的内容，使第二节知识有机的结合成完美统一整体。要做到这些我认为：
①教师必须有渊博的知识，能够很好的驾驭课堂。在课堂上表面看来老师清闲了很多，但课下需要老师做大量的工作，包括探究问题的设置，探究问题的引导，资料的分析的处理，练习题的设置等都要从学生的实际情况入手，既要考虑学生的认知水平，又要考虑学生的年龄特点，既要使学生圆满完成教学任务，又要尊重学生的人格，这样就必须教师选择更为合理的方法手段，查阅大量的资料。教师要实现自己的教学目标，就要不断的努力，不断的学习，努力完善自我，这样才能满足一堂好课对老师的老师要求。
②教师必须有灵活的教学手段，能够更好的调动学生的积极性。教师要彻底改变以往的教师说，学生背的教学模式。而是要教会学生学习的方法，注重知识接受的过程，达到授人以鱼不如授人以渔的目的。
③教师要关注所有学生，和所有学生的各个方面。学生在老师面前人人平等，要多观察，多发现学生的闪光点，特别是那些暂时发展不理想的学生，多鼓励表扬，这样才能激发他们学习的内动力。
最后教师总结延伸，点明呼吸全过程（四个连续过程）的第一个过程就是本节的内容，以后将逐渐学习其它三个过程。进而使学生学会整体把握知识结构，使所学知识前后贯通。
